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Mikrouzņēmumu, mazo un
vidējo uzņēmumu finanšu pratība

ir informētības, zināšanu, prasmju, attieksmes un uzvedības kopums, kuram jāpiemīt 
mikrouzņēmuma, mazā vai vidējā uzņēmuma īpašniekam vai vadītājam, lai pieņemtu efektīvus 
finanšu lēmumus, sākot un vadot biznesu, nodrošinot tā ilgtspēju un izaugsmi.*

* OECD (2018), OECD/INFE Core competencies framework on financial literacy for MSMEs



Aptaujas tehniskā informācija         4

Aptaujāto uzņēmumu profils                     6

Galvenie rezultāti          7

1. Finanšu produkti        7

2. Uzņēmuma finanšu plānošana un vadīšana      11

3. Finanšu zināšanas un attieksme       19

4. Finanšu izglītība un aizsardzība       27

5. Finanšu pratības indkess        31

Saturs

4



Pētījuma veicējs: sabiedriskās domas pētījumu centrs SKDS

Mērķa grupa: Latvijas aktīvie, neatkarīgie un uz peļņu orientētie privātā un 
tirgus sektora uzņēmumi, kuros ir līdz 50 darbiniekiem; to īpašnieki, kas ir 
iesaistīti finanšu lēmumu pieņemšanā

Izlases apjoms: 500 respondentu

Izlases veidošanas avots: Centrālās statistikas pārvaldes (CSP), Lursoft un 
publiski pieejamās uzņēmumu datubāzes

Izlases metode: kvotu izlase, kas balstīta uz izlasei atbilstošo Latvijas 
uzņēmumu skaitu NACE 2 grupās saskaņā ar CSP datiem par 2021. gadu

Aptaujas metode: CATI (telefonintervijas)

Aptaujas valoda: latviešu un krievu

Ģeogrāfiskais pārklājums: visa Latvija

Aptaujas veikšanas laiks:  02.10.2023.–31.10.2023.

Datu svēršana: atbilstoši CSP 2021. gada statistikai pēc pazīmēm: 
atrašanās vieta, darbinieku skaits. Šajā materiālā norādīti svērti procenti un 
nesvērts skaits.

MĒRĶA GRUPAS
Uzņēmumi atbilstoši NACE 2 kodiem

Plānotās
kvotas

Sasniegtās
kvotas

(A) Lauksaimniecība, mežsaimniecība un 
zivsaimniecība 21 21

(B) Ieguves rūpniecība un karjeru izstrāde 1 1

(C) Apstrādes rūpniecība 44 44

(D) Elektroenerģija, gāzes apgāde, 
siltumapgāde un gaisa kondicionēšana 2 2

(E) Ūdens apgāde; notekūdeņu, atkritumu 
apsaimniekošana un sanācija 2 2

(F) Būvniecība 47 47

(G) Vairumtirdzniecība un mazumtirdzniecība; 
automobiļu un motociklu remonts 116 116

(H) Transports un uzglabāšana 33 33

(I) Izmitināšana un ēdināšanas pakalpojumi 20 20

(J) Informācijas un komunikācijas pakalpojumi 30 30

(K) Finanšu un apdrošināšanas darbības 6 6

(L) Operācijas ar nekustamo īpašumu 38 38

(M) Profesionālie, zinātniskie un tehniskie 
pakalpojumi 70 70

(N) Administratīvo un apkalpojošo dienestu 
darbība 26 26

(P) Izglītība 8 8

(Q) Veselība un sociālā aprūpe 11 11

(R) Māksla, izklaide un atpūta 10 10

(S) Citi pakalpojumi 15 15

Kopā 500 500

Aptaujas tehniskā informācija
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Aptaujāto uzņēmumu profils
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Kol. % Skaits

Darbības uzsākšanas
gads

2003. gads un senāk 30.6 179
2004. gads–2007. gads 14.3 76
2008. gads–2012. gads 24.4 99
2013. gads–2017. gads 15.0 68
2018. gads–2023. gads 15.4 77
Nezina 0.3 1

Darbības nozare
Ražošana (NACE 2 kodi: A, B, C, D, E) 9.8 70
Tirdzniecība (NACE 2 kods: G) 20.8 116
Būvniecība (NACE 2 kods: F) 6.3 47
Pakalpojumi (NACE 2 kodi: H, I, J, K, L, M, N, P, Q, R, S) 63.1 267

Darbinieku skaits
1 persona 41.1 101
2 līdz 4 personas 36.8 152
5 līdz 9 personas 10.4 100
10–19 personu 7.3 85
20–50 personu 4.4 62

Gada apgrozījums
iepriekšējā finanšu
gadā

Līdz 10 000 € 14.7 50
No 10 000 € līdz 50 000 € 34.2 109
No 50 000 € līdz €100 000 € 14.7 71
No 100 000 € līdz 500 000 € 20.3 127
No 500 000 € līdz 1 milj. € 5.4 52
No 1 milj. € līdz 2 milj. € 3.9 38
No 2 milj. € līdz 10 milj. € 3.2 35
No 10 milj. € līdz 50 milj. € 0.8 6
Nezina 1.9 7
Atteicās 0.8 5

Reģions
Rīga 51.7 172
Pierīga 13.7 91
Vidzeme 9.5 61
Kurzeme 9.6 66
Zemgale 9.1 56
Latgale 6.4 54

Eksporta statuss
Uzņēmumi, kas eksportē 26.9 153
Uzņēmumi, kas neeksportē 72.0 345
Nezina 1.1 2

Kol. % Skaits

Dzimums
Vīrietis 70.7 372
Sieviete 29.3 128

Vecums
20–29 gadi 2.1 7
30–39 gadi 15.2 80
40–49 gadi 32.0 146
50–59 gadi 26.6 136
60–69 gadi 19.3 105
70–79 gadi 3.2 17
80 gadu un vecāks/-a 0.9 5
Atteicās 0.8 4

Augstākais izglītības
līmenis

Doktora vai maģistra grāds 42.9 202
Bakalaura grāds 33.5 169
Vidējā vai profesionālā vidējā izglītība 23.3 126
Pamatizglītība 0.4 2
Atteicās 0.1 1

Ieguvis ar uzņēmējdarbību, 
ekonomiku vai finansēm 
saistītu izglītību

Jā 58.4 294

Nē 41.2 203

Laiks uzņēmuma īpašnieka 
pozīcijā

Mazāk nekā gadu 0.7 3
No 1 līdz 2 gadiem 0.8 4
No 2 līdz 5 gadiem 7.5 35
No 5 līdz 10 gadiem 14.0 70
Vairāk nekā 10 gadu 76.4 386
Nezina 0.2 1
Atteicās 0.4 1

Vecākiem kādreiz ir 
piederējis uzņēmums

Jā 18.3 95
Nē 81.0 402
Nezina 0.2 1
Atteicās 0.5 2



Finanšu produkti



Vai jūsu uzņēmumam ir kāds no šiem kontiem?

96.4

7.1

0.4

0.4

3.2

92.6

0 20 40 60 80 100

Norēķinu vai krājkonts bankā, pastā, krājaizdevu sabiedrībā vai citā
tradicionālā finanšu iestādē ar fizisku filiāli

Norēķinu konts vai krājkonts tiešsaistes bankā vai citā tiešsaistes
finanšu iestādē, kurai nav fiziskas filiāles

%

Jā Atteicās Nē
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1. Finanšu produkti



Jūs minējāt, ka jums ir uzņēmuma norēķinu konts vai krājkonts.
Vai varat pateikt, kurš no šiem apgalvojumiem vislabāk raksturo jūsu situāciju?

Es izmantoju vienu un to pašu kontu gan 
mājsaimniecības, gan uzņēmuma finansēm 
2.9%

Man ir atsevišķi konti mājsaimniecībai un 
uzņēmumam, bet man ir diezgan grūti 
nodalīt un atsevišķi pārvaldīt 
mājsaimniecības un uzņēmuma finanses
2.5%

Pārvaldu strikti nodalītus kontus 
savai mājsaimniecībai un atsevišķi 
uzņēmumam 94.5%

Nezina
0.1%

9 Bāze: respondenti, kuriem ir uzņēmuma norēķinu konts vai krājkonts, n  = 498

1. Finanšu produkti



Vai esat dzirdējis/-usi par šāda veida finanšu produktu vai pakalpojumu saistībā ar savu uzņēmumu?
Vai jūs to pašlaik izmantojat vai esat izmantojis/-usi savam uzņēmumam pēdējo 24 mēnešu laikā ?*

96.3
97.4
98.1

93.6
92.4

85.5
79.0

84.2
84.9

81.6
81.9

71.1
66.9

61.6
60.4
60.7
61.2

59.3
50.8

40.3
21.4

53.7
45.5

33.0
11.3
10.9
10.5

16.8
6.6

3.4
6.7

0.8
0.9
1.9
2.7
2.7

1.4
0.3

2.1
1.9

0.5
0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Civiltiesiskās atbildības apdrošināšana

Īpašuma apdrošināšana

Līzings vai pirkšana uz nomaksu

Pensiju 3.līmenis uzņēmuma darbiniekiem

Bankas overdrafts, kredītlīnija

Krājkonts, depozīts

Īpašnieka dzīvības apdrošināšana

Kredīts biznesa attīstībai ar nodrošinājumu

Mikrokredīts (uzņēmējdarbībai)

Uzkrājošā dzīvības apdrošināšana uzņēmuma darbiniekiem

Uzņēmumu obligācijas vai komerciālie vērtspapīri

Riska kapitāls

Faktorings

Tirdzniecības finansēšana

Kolektīvā finansēšana / savstarpējie aizdevumi

Dokumentu inkaso

Publiskais kapitāls

Biznesa eņģeļi

Mezanīna finansējums
%

Dzirdējuši

Izmantojuši
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Bāze: visi respondenti, n = 500
* Grafikā attēloti procenti no visu aptaujāto bāzes, ieskaitot 
respondentus, kuri nebija dzirdējuši par konkrēto produktu.

1. Finanšu produkti

Uzņēmējdarbības pārtraukuma apdrošināšana (vai uzņēmējdarbības ienākumu apdrošināšana, 
vai peļņas zaudējumu apdrošināšana)

Atvasinātie finanšu instrumenti (piemēram, iespējas līgumi, nākotnes līgumi, mijmaiņas līgumi un citi)



Uzņēmuma finanšu 
plānošana un vadīšana



Vai pēdējo 24 mēnešu laikā kāds no šiem cilvēkiem jums ir palīdzējis 
pieņemt finanšu lēmumus attiecībā uz jūsu uzņēmumu?

12
Bāze: visi respondenti, n = 500
* Citas minētās atbildes: jurists (minēts 3 reizes), kolēģis (minēts 2 reizes) 2. uzņēmuma īpašnieks, advokāts, citi īpašnieki, Dievs, psihoterapeits, valde, zīlniece.

2. Uzņēmuma finanšu plānošana un vadīšana 

50.5

32.9

28.2

12.2

7.2

6.9

1.7

0.2

0.2

0.2

0.6

0.2

0.2

0.7

0.4

0.2

0.2

48.6

66.9

71.2

87.0

92.7

92.8

98.3

0 20 40 60 80 100

Gāmatvedis, kas ir vai nav saistīts ar uzņēmumu

Ģimene vai draugi

Biznesa partneris/-e

Finanšu starpnieks (piemēram, banka)

Finanšu konsultants, kas ir vai nav saistīts ar uzņēmumu

Valsts iestāde vai aģentūra

Kāds cits*

%

Nezinu/Grūti pateikt Nav attiecināmsJā Nē



13 Bāze: visi respondenti, n = 500

2. Uzņēmuma finanšu plānošana un vadīšana 

Vai pēdējo 24 mēnešu laikā esat lūdzis/-gusi palīdzību kādā no šādiem jautājumiem?

51.1

44.1

11.5

10.3

8.8

7.5

1.8

2.2

0.5

0.8

47.1

53.7

88.5

89.2

90.3

92.5

0 20 40 60 80 100

Grāmatvedība un/vai grāmatvedības kārtošana

Jebkāda veida nodokļi

Piekļuve ārējam finansējumam

Uzņēmējdarbības finansiālo rezultātu novērtējums

Novērtējums uzņēmuma jebkāda veida risku pakļautībai

Naudas plūsmas un/vai likviditātes vajadzību pārvaldība

%

Nezinu/Grūti pateiktJā Nē



14 Bāze: visi respondenti, n = 500

2. Uzņēmuma finanšu plānošana un vadīšana 

Kā jūs sekojat uzņēmuma finanšu uzskaitei?

60.9

33.9

4.2

0.3

0.5

0

0

0.2

0 10 20 30 40 50 60 70

Elektroniskā formātā (piemēram, MS Excel vai speciālā programmatūrā)

Kāds cits to dara manā vietā (piemēram, grāmatvedis)

Papīra formātā (piemēram, pierakstot tos piezīmju grāmatiņā, saglabājot
kvītis un rēķinus).

Es veicu finanšu uzskaiti galvā

Citā veidā

Es parasti neveicu uzskaiti

Nezina

Atteicās
%



15 Bāze: visi respondenti, n = 500

2. Uzņēmuma finanšu plānošana un vadīšana 

Vai esat domājis par to, kā finansēsiet savu pensiju vai uzturēsiet sevi, 
kad vecuma dēļ vairs nestrādāsiet?

Jā
69.9%

Nē / Vēl nē 
29.7%

Nezina
0.4%



16 Bāze: respondenti, kas ir domājuši par vecumdienām, n = 339

2. Uzņēmuma finanšu plānošana un vadīšana 

Kura no šīm iespējām, jūsuprāt, būs svarīgākais ienākumu avots, lai finansētu savu pensiju?

27.8

19.9

12.9

10.5

10.2

4.5

4.3

2.8

1.6

0.3

2.0

2.8

0.3

0 10 20 30

Valsts nodrošinātā pensija (pensiju 1. un 2. līmenis)

Uzņēmējdarbības turpināšana (pašreizējā vai jauna uzņēmuma)

Personīgie uzkrājumi

Veiktās iemaksas pensiju 3.līmenī

Ienākumi, ko rada finanšu vai nefinanšu aktīvi (piemēram, dividendes vai nomas ienākumi)

Finanšu aktīvu (piemēram, akciju, obligāciju vai kopieguldījumu fondu) pārdošana

Nefinanšu aktīvu pārdošana (piemēram, automašīnas, nekustamā īpašuma, mākslas darbu,…

Uzņēmējdarbības ieņēmumi (pašreizējā vai jauna uzņēmuma)

Paļaušanās uz savas ģimenes (laulātā, partnera, bērnu vai cita ģimenes locekļa) atbalstu

Uzņēmuma pārdošana

Vēl kaut kas cits*

Nezina

Atteicās
%

*Citas minētās atbildes:
1 [Valsts nodrošinātā pensija (pensiju 1. un 2. līmenis)] un 2 [Veiktās iemaksas
pensiju 3.līmenī] atbilde kopā

1 [Valsts nodrošinātā pensija (pensiju 1. un 2. līmenis)] un 8 [Uzņēmējdarbības 
ieņēmumi (pašreizējā vai jauna uzņēmuma)] variants kopā

esmu pensijā un strādāju

Indekso

mango plantācijas Austrālijā

viss iepriekš minētais izņemot uzņēmuma pārdošana



17 Bāze: visi respondenti, n = 500

Iedomājieties, ka rīt jūs atklājat, ka lielākā daļa aprīkojuma, kas jums nepieciešams uzņēmuma darbībai, ir nozagta (tie 
varētu būt datori, transportlīdzekļi vai cits aprīkojums). Kurš no šiem apgalvojumiem vislabāk atspoguļo to, ko jūs darītu?

32.0

22.0

10.3

6.1

5.1

2.1

2.9

16.9

2.3

0.3

0 10 20 30 40

Es pieprasītu visa aprīkojuma vai tā daļas apdrošināšanas atlīdzību

Es izmantotu naudu, ko mans uzņēmums ir atlicis ārkārtas situācijām

Es izmantotu kādus personīgos vai mājsaimniecības līdzekļus jaunas tehnikas iegādei

Es ņemtu kredītu jaunas tehnikas iegādei

Es pārtrauktu savu biznesu uz noteiktu laiku vai uz visiem laikiem

Es lūgtu ģimenes locekļus vai draugus aizdot man naudu vai aprīkojumu

Cits*

Es nezinu, es nekad neesmu domājis/-usi par to, kā es tiktu galā

Nezina

Atteicās
%

*Citas minētās atbildes:
• atrastu vainīgo, pieprasītu atmaksāt zaudējumus
• izmantotu rezerves
• izmantotu uzņēmuma prognozētos ienākumus
• kopā variants 1 [Es izmantotu naudu, ko mans 

uzņēmums ir atlicis ārkārtas situācijām], 2 [Es 
pieprasītu visa aprīkojuma vai tā daļas 
apdrošināšanas atlīdzību], 3 [Es ņemtu kredītu 
jaunas tehnikas iegādei] jau ir bijis gadījums

• nomātu
• pie policijas
• policijas izsaukšanna
• sadarbības partneru atbalsts
• viss ir dublikātā
• ziņošu policijai

2. Uzņēmuma finanšu plānošana un vadīšana 
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Bāze: visi respondenti, n = 500
* Indekss tiek aprēķināts, no pozitīvo vērtējumu īpatsvara atņemot negatīvo vērtējumu īpatsvaru, turklāt pilnībā pozitīvo un pilnībā negatīvo vērtējumu īpatsvars tiek reizināts ar 1, bet daļēji pozitīvo un 
daļēji negatīvo vērtējumu īpatsvars – ar 0.5. Indeksa vērtības var būt robežās no –100 līdz 100. Aprēķinot indeksu, netiek ņemti vērā neitrālie vērtējumi un atbildes “grūti pateikt”, u. tml.

2. Uzņēmuma finanšu plānošana un vadīšana 

Vai, domājot par savu biznesu, jūs piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem?

1.5

1.4

4.9

4.8

7.9

9.8

8.8

13.3

12.4

19.5

19.9

24.7

21.7

34.0

1.4

5.0

6.4

8.1

12.5

18.3

19.2

19.6

21.6

20.9

16.5

24.6

26.3

37.4

3.2

2.5

0.7

2.8

1.8

1.5

5.6

8.3

2.4

12.9

3.0

13.7

1.5

0.1

0.2

0.3

1.4

0.5

0.4

1.5

0.3

0.7

33.9

45.7

41.3

49.3

41.3

35.2

39.8

38.3

38.4

35.2

32.7

32.3

25.9

16.9

63.3

44.7

44.8

37.0

35.3

35.0

30.5

21.9

18.8

21.7

16.4

15.4

12.1

9.6

0 20 40 60 80 100

Es pats sekoju līdz sava uzņēmuma finanšu plūsmai

Es glabāju datus un informāciju par uzņēmumu drošībā

Es izlemju, vai veikt ieguldījumu, pamatojoties uz uzņēmuma finanšu datiem

Es pielāgoju savu plānošanu atbilstoši ekonomisko faktoru izmaiņām

Es zinu, kā piesaistīt līdzekļus, ja manam uzņēmumam tie ir nepieciešami

Es regulāri pārbaudu nodokļu noteikumus, kas attiecas uz manu uzņēmumu

Es regulāri prognozēju biznesa rentabilitāti

Veicot ieguldījumus uzņēmējdarbībā, es ņemu vērā to ietekmi uz vidi

Veicot ieguldījumus uzņēmējdarbībā, es ņemu vērā to sociālo ietekmi

Es salīdzinu dažādu uzņēmuma finansējuma avotu izmaksas

Es iesaistu savus pakalpojumu sniedzējus tādu darbību īstenošanā, kurām ir zema ietekme uz apkārtējo vidi

Es zinu, kā piekļūt valsts finansiālajam atbalstam savam uzņēmumam

Es varu viegli iegūt nepieciešamos finanšu līdzekļus no bankas sava uzņēmuma attīstībai

Es regulāri pārbaudu savu kredītreitingu
%

78

64

57

53

42

34

32

18

15

9

5

-5

-10

-35

Indekss*Nezinu AtteicāsPilnībā nepiekrītu PiekrītuNepiekrītu Pilnīgi piekrītu



Finanšu zināšanas un attieksme



20 Bāze: visi respondenti, n = 500

3. Finanšu zināšanas un attieksme

Kā jūs kopumā vērtējat savas zināšanas 
par finanšu jautājumiem, salīdzinājumā 
ar citiem pieaugušajiem Latvijā?

Ļoti zems
1.9% Diezgan zems

9.8%

Vidējs 
52.7%

Samērā augsts
28.6%

Ļoti augsts
6.1%

Nezina
0.9%



21 Bāze ir visi respondenti.

3. Finanšu zināšanas un attieksme

Domājot par jūsu uzņēmumu, vai Jūs piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem?
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24.2

40.0

1.3
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Man patīk strādāt sev un būt pašam/-ai savam priekšniekam

Esmu gatavs/-a turpināt, ja panākumi biznesā neparādīsies uzreiz

Ar savu ikdienas rīcību cenšos ietekmēt sava uzņēmuma finanšu stāvokli nākotnē

Uzņēmējdarbība ļauj man īstenot savas idejas dzīvē

Es dodu priekšroku finanšu uzņēmumiem, kuriem ir stingra ētiska nostāja

Es sāku uzņēmējdarbību, jo tā man ļauj elastīgi apvienot darbu un ģimeni

Izvirzu uzņēmumam ilgtermiņa finanšu mērķus un cenšos tos sasniegt

Es labprātāk vados pēc savas intuīcijas, nevis izstrādāju detalizētus finanšu plānus savam…

Man šķiet, ka strādāšana sev rada stresu

Esmu pārliecināts/-a, ka varu vērsties bankās un pie ārējiem investoriem, lai iegūtu…

Es dodu priekšroku augsta riska un augsta ienesīguma projektiem, nevis zema riska un zema…

Uzņēmējdarbības uzsākšana bija mana vienīgā iespēja gūt ienākumus
%
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22 Bāze: visi respondenti, n = 500

3. Finanšu zināšanas un attieksme

Iedomājieties, ka kāds iegulda 100 eiro 
(bez komisijas maksas, bez nodokļu 
nomaksas) krājkontā ar garantētu 
procentu likmi 2 % gadā.  Viņš neveic 
nekādus turpmākus maksājumus šajā 
kontā un neizņem naudu. Cik daudz 
līdzekļu būtu kontā pirmā gada beigās, 
kad procentu maksājums ir veikts?

Pareiza atbilde (102 EUR)
68.9%

Nepareiza atbilde
10.9%

Neatbilstoša atbilde
1.2%

Nezina
17.5%

Atteicās 
1.5%



23 Bāze: visi respondenti, n = 500

3. Finanšu zināšanas un attieksme

Cik daudz būtu kontā pēc 5 gadiem [pievienojiet, ja nepieciešams: atcerieties, ka nav nodevu vai nodokļu 
atskaitījumu]? Vai tas būtu:
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3.5
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1.3

1.0

0 10 20 30 40 50 60 70

Vairāk nekā €110

Tieši €110 

Mazāk nekā  €110

Pēc sniegtās informācijas nav iespējams pateikt

Nezina

Atteicās

Neatbilstoša atbilde
%



24 Bāze: visi respondenti, n = 500

3. Finanšu zināšanas un attieksme

Kurš no šiem piemēriem vislabāk raksturo uzņēmuma bilanci?

45.4
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9.9
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Uzņēmuma peļņas un zaudējumu uzskaite noteiktā laika periodā

Finanšu momentuzņēmums noteiktā brīdī par uzņēmuma aktīviem un saistībām

Ieraksts par finanšu resursu plūsmu laika gaitā

Neviens no tiem

Nezina

Atteicās

%



25 Bāze: visi respondenti, n = 500

3. Finanšu zināšanas un attieksme

Kurš no šiem vislabāk raksturo aktīvu atdevi (ROA)?
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Uzņēmuma snieguma rādītājs

Uzņēmuma likviditātes rādītājs

Uzņēmuma kapitāla struktūras rādītājs

Neviens no tiem

Nezina

Atteicās

%



26 Bāze: visi respondenti, n = 500

3. Finanšu zināšanas un attieksme

Vai, jūsuprāt, šādi apgalvojumi ir patiesi vai nepatiesi?
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Augsta inflācija nozīmē, ka dzīves dārdzība strauji pieaug

Ja finanšu ieguldījums piedāvā iespēju nopelnīt daudz naudas,
iespējams, ka pastāv arī iespēja zaudēt daudz naudas

Kredītreitings ir novērtējums par potenciālā aizņēmēja spēju atmaksāt
parādu

Ja lauksaimnieks katru gadu audzē vairāku veidu augļus un dārzeņus,
viņam ir mazāks risks zaudēt visu savu ražu neparedzētu apstākļu

(piemēram: sausuma, lietavu, aukstuma, slimību) dēļ

Aizdevumam uz 15 gadiem parasti ir nepieciešami lielāki ikmēneša
maksājumi nekā tādas pašas summas aizdevumam uz 30 gadiem, taču
kopējie procenti, kas samaksāti aizdevuma darbības laikā, būs mazāki

Kad uzņēmums iegūst kapitālu no investora, tas dod ieguldītājam daļu
no uzņēmuma īpašumtiesībām

Dividendes ir daļa no tā, ko uzņēmums maksā bankai, lai atmaksātu
aizdevumu

%

Patiess Nezinu Atteicās Nepatiess



Finanšu izglītība un aizsardzība



28 Bāze: visi respondenti, n = 500

4. Finanšu izglītība un aizsardzība

Vai jūs esat kādreiz piedalījies/-usies mācībās par to, 
kā pārvaldīt uzņēmuma finanses?

Jā
34.2%

Nē
65.8%



29 Bāze: visi respondenti, n = 500

4. Finanšu izglītība un aizsardzība

Vai jūs esat kādreiz piedalījies/-usies mācībās 
par personīgās naudas pārvaldību?

Jā
14.7%

Nē
85.3%



30

Bāze: visi respondenti, n = 500
* Indekss tiek aprēķināts, no pozitīvo vērtējumu īpatsvara atņemot negatīvo vērtējumu īpatsvaru, turklāt pilnībā pozitīvo un pilnībā negatīvo vērtējumu īpatsvars tiek reizināts ar 1, bet daļēji pozitīvo un 
daļēji negatīvo vērtējumu īpatsvars – ar 0.5. Indeksa vērtības var būt robežās no –100 līdz 100. Aprēķinot indeksu, netiek ņemti vērā neitrālie vērtējumi un atbildes “grūti pateikt”, u. tml.

4. Finanšu izglītība un aizsardzība

Vai jūs piekrītat vai nepiekrītat šādiem apgalvojumiem?

4.0

19.7

6.5

22.2

0.2

3.0 0.1

45.8

29.7

43.5

25.3
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Es pats mācos, kad vēlos uzzināt vairāk par biznesa
finansēm

Es zinu, kā iesniegt sūdzību, ja uzskatu, ka finanšu
pakalpojumu sniedzējs pret mani izturas negodīgi

%

Pilnīgi nepiekrītu Nepiekrītu Nezinu Atteicās Piekrītu Pilnīgi piekrītu
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Indekss*



Finanšu pratības indekss
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* Finanšu pratības indekss ir finanšu zināšanu, finanšu uzvedības un attieksmes pret finanšu lietām rezultātu summa, kas izteikta procentos no maksimālā iegūstamo punktu skaita.
** Vidējā aritmētiskā vērtība skalā no 0 līdz 100 %. *** Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai.

5. Finanšu pratības indekss

Finanšu pratības indekss*

Vidējā vērtība**: 71.2 %
Moda: 71.0 %
Mediāna: 71.0 %
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* Finanšu pratības indekss ir finanšu zināšanu, finanšu uzvedības un 
attieksmes pret finanšu lietām rezultātu summa, kas izteikta procentos no 
maksimāli iegūstamo punktu skaita. 
** Vidējā aritmētiskā vērtība skalā no 0 līdz 100 %
*** Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai.

5. Finanšu pratības indekss

Finanšu pratības indekss*, 
vidējā aritmētiskā vērtība** 
dažādās uzņēmumu grupās

71.2%

70.9%
72.1%

67.9%
73.0%

74.9%

71.3%
63.4%

68.4%
71.7%

68.3%
71.8%

70.2%
69.9%

73.6%
75.4%

79.2%

68.1%
70.6%

67.9%
73.6%
74.0%

80.5%
80.4%

64.4%

71.9%
72.2%

71.1%
70.9%
70.2%
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72.7%
70.5%

Visi respondenti

2003. gads un senāk
2004. gads - 2007. gads
2008. gads - 2012. gads
2013. gads - 2017. gads
2018. gads - 2023. gads

Jā
Nē***

Ražošana
Tirdzniecība

Būvniecība
Pakalpojumi

1 persona
2 līdz 4 personas
5 līdz 9 personas

10 līdz 19 personas
20 līdz 50 personas

Līdz €10,000
No €10,000 līdz €50,000

No €50,000 līdz €100,000
No €100,000 līdz €500,000

No €500,000 līdz €1 miljonam
No €1 miljons līdz €2 miljoniem

No €2 miljoni līdz €10 miljoniem
No €10 miljoni līdz €50 miljoniem

 Rīga
Pierīga

 Vidzeme
 Kurzeme
 Zemgale

 Latgale

Uzņēmumi, kas eksportē
Uzņēmumi, kas neeksportē

Darbības uzsākšanas gads

Reģistrācija nodokļu maksātāju reģistrā

Darbības nozare

Darbinieku skaits

Apgrozījums iepriekšējā finanšu gadā

Reģions

Eksporta statuss
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* Finanšu pratības indekss ir finanšu zināšanu, finanšu uzvedības un 
attieksmes pret finanšu lietām rezultātu summa, kas izteikta procentos no 
maksimāli iegūstamo punktu skaita. 
** Vidējā aritmētiskā vērtība skalā no 0 līdz 100 %
*** Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai.

5. Finanšu pratības indekss

Finanšu pratības indekss*, 
vidējā aritmētiskā vērtība** 
dažādās uzņēmumu grupās
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Doktora vai maģistra grāds
Bakalaura grāds

Vidējā vai profesionālā vidējā izglītība
Pamatizglītība***

Jā
Nē

Mazāk kā gadu***
No 1 līdz 2 gadiem ***

No 2 līdz 5 gadiem
No 5 līdz 10 gadiem

Vairāk nekā 10 gadus

Jā
Nē

Dzimums

Vecums

Augstākais izglītības līmenis

Ieguvis ar uzņēmējdarbību, ekonomiku vai 
finansēm saistītu izglītību

Vecākiem kādreiz ir piederējis uzņēmums

Laiks uzņēmuma īpašnieka pozīcijā
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35

Bāze: visi respondenti, n = 500
* Uzvedības rezultāts aprēķināts kā pareizo atbilžu skaits uz jautājumiem par gudru uzņēmuma finanšu pārvaldību un kontroli, finanšu risku vadību un personīgā pensijas uzkrājuma veidošanu.
** Vidējā aritmētiskā vērtība skalā no 0 līdz 9. *** Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai.

5. Finanšu pratības indekss

Finanšu uzvedības rezultāts* dažādās uzņēmumu grupās
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Bāze: visi respondenti, n = 500
* Uzvedības rezultāts aprēķināts kā pareizo atbilžu skaits uz jautājumiem par gudru uzņēmuma finanšu pārvaldību un kontroli, finanšu risku vadību un personīgā pensijas uzkrājuma veidošanu.
** Vidējā aritmētiskā vērtība skalā no 0 līdz 9. *** Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai.

5. Finanšu pratības indekss

Finanšu uzvedības rezultāts* dažādās uzņēmumu īpašnieku demogrāfiskajās grupās
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Bakalaura grāds

Vidējā vai profesionālā vidējā izglītība
Pamatizglītība***

Jā
Nē

Mazāk kā gadu***
No 1 līdz 2 gadiem ***
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No 5 līdz 10 gadiem
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Bāze: visi respondenti, n = 500
* Attieksmes rezultāts aprēķināts, ņemot vērā pausto attieksmi pret finansiāli gudru rīcību ar finansēm, tās plānojot un pārvaldot.
** Vidējā aritmētiskā vērtība skalā no 0 līdz 3. *** Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai.

5. Finanšu pratības indekss

Attieksmes pret finanšu lietām rezultāts* dažādās uzņēmumu grupās
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Bāze: visi respondenti, n = 500
* Attieksmes rezultāts aprēķināts, ņemot vērā pausto attieksmi pret finansiāli gudru rīcību ar finansēm, tās plānojot un pārvaldot 
** Vidējā aritmētiskā vērtība skalā no 0 līdz 3. *** Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai.

5. Finanšu pratības indekss

Attieksmes pret finanšu lietām rezultāts* dažādās uzņēmumu īpašnieku demogrāfiskajās grupās
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Bāze: visi respondenti, n = 500
* Zināšanu rezultāts aprēķināts kā pareizo atbilžu skaits uz jautājumiem par uzņēmuma finanšu pārvaldību, dividendēm, investoriem, kredītiem, inflāciju, risku un atdevi, vienkāršajiem un saliktajiem procentiem. 
** Vidējā aritmētiskā vērtība skalā no 0 līdz 5. *** Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai.

5. Finanšu pratības indekss

Finanšu zināšanu rezultāts* atkarībā no finanšu zināšanu pašvērtējuma
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Bāze: visi respondenti, n = 500
* Zināšanu rezultāts aprēķināts kā pareizo atbilžu skaits uz jautājumiem par uzņēmuma finanšu pārvaldību, dividendēm, 
investoriem, kredītiem, inflāciju, risku un atdevi, vienkāršajiem un saliktajiem procentiem. 
** Vidējā aritmētiskā vērtība skalā no 0 līdz 5. *** Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai.

5. Finanšu pratības indekss

Finanšu zināšanu rezultāts* dažādās uzņēmumu grupās
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Bāze: visi respondenti, n = 500
* Zināšanu rezultāts aprēķināts kā pareizo atbilžu skaits uz jautājumiem par uzņēmuma finanšu pārvaldību, dividendēm, 
investoriem, kredītiem, inflāciju, risku un atdevi, vienkāršajiem un saliktajiem procentiem. 
** Vidējā aritmētiskā vērtība skalā no 0 līdz 5. *** Respondentu skaits grupā nav pietiekams ticamu secinājumu veikšanai.

5. Finanšu pratības indekss

Finanšu zināšanu rezultāts* dažādās uzņēmumu īpašnieku demogrāfiskajās grupās
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